

勇担责 聚能量 扬精神

我市启动“新时代文明实践推动周” “3月学雷锋志愿服务月”活动

□记者 李瑞才

本报讯 为培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬学雷锋志愿服务精神,引导和促进文明行为习惯养成,提升社会文明程度,3月2日上午,由市委宣传部、市文明办主办,川汇区委宣传部、川汇区文明办承办的2023年“新时代文明实践推动周”暨“3月学雷锋志愿服务月”活动在川汇区新时代文明实践中心启动,40家市文明委成员单位和中心城区各区分管负责同志、志愿服务组织代表参加启动仪式。

会议指出,开展2023年周口市“新时代文明实践推动周”暨“3月学雷锋志愿服务月”活动,是贯彻落实党的二十大精神、《河南省文明行为促进条例》的重大举措,是深化拓展我市新时代文明实践中心建设,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建的有效抓

手,是弘扬主旋律、传递正能量、凝聚干群心的重要实践。

会议强调,今年是贯彻党的二十大精神、实施“十四五”规划的关键之年,也是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。全市广大志愿者、志愿服务组织和志愿服务工作者要以此次活动为契机,积极开展丰富多彩的新时代文明实践志愿服务活动,切实把活动作为学习宣传贯彻党的二十大精神、作为提升群众道德素养和社会文明程度的载体。

会议要求,要进一步提高认识,把责任担起来。市文明委各成员单位要立足实际,进一步发挥职能作用,把本次活动与业务工作同部署同安排,确保每天活动有专人负责,有计划、有过程、有结果;各县(市、区)要科学谋划,细化工作方案,精心组织活动,发动各单位参与,及时总结经验;民间志

愿服务组织要积极参与,充分发挥联系广泛、资源汇聚、专业性等方面的优势,打造项目精品。要进一步发挥作用,把能量聚起来。突出阵地作用、突出特色优势、突出重点、突出工作创新,各地各单位要在阵地建设、项目设计、活动方式等方面进行创新,创造性设计项目载体和开展活动,形成独具特色的文明实践活动品牌。要进一步营造氛围,把精神“扬”起来。各地各单位要按照通知要求,广泛动员参与,强化示范引领、注重项目品牌培育,积极参加新时代文明实践志愿服务活动,为百姓解难、为文明树旗、为城市添彩,持续打造文明实践志愿服务活动周口样板。

启动仪式结束后,市委党校教授纪颖为与会人员作《奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章——深入学习贯彻党的二十大精神》辅导报告。②18

学雷锋志愿服务倡议书

全市广大市民、志愿者朋友们:

3月是我市学雷锋志愿服务月,3月第一周是全省新时代文明实践推动周。为进一步培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,推动文明实践志愿服务活动常态化,在此,我们倡议如下:

率先垂范,争做文明“急先锋”。当好文明使者,宣传好、解释好志愿精神和文明理念,传播到各社区村庄,根植于每位市民心中,用志愿的热情和力量,带动更多人投身文明实践和志愿服务,不断提高广大群众的知晓率、支持率和参与率,努力在全社会形成家喻户晓、人人支持的浓厚氛围。

广泛参与,争做文明“宣传员”。就近就便参与社区、村庄组织的思想引领、扶老助残、环境整治、秩序维护、文明宣传等各类文明实践和志愿服务活动,帮助完善活动项目和载体设计,层层传递文明理念、志愿精神,让志愿活动遍布周口街头巷尾,让文明之风吹遍三川大地。

躬身践行,争做文明“守护者”。发扬主人翁精神,大力弘扬文明新风尚,传递社会正能量,带动身边人讲文明话、办文明事、做文明人;善于发现、敢于制止不文明行为,向各类不文明行为宣战,让不文明行为无处可藏,争做“有责任心的”文明劝导员,“有爱心”的文明守护者。

以文明之行动,兴文明之风尚。你我的每一次参与,都会让这座城市离文明更近一步;你我的每一份努力,都会为这座城市的人们增添一份幸福;你我的每一份热情,都会激活更多人的文明意识和责任意识。让我们携起手来,积极参与各类文明实践志愿服务活动,为谱写文明周口绚丽篇章作出新的贡献。

周口市委宣传部
周口市文明办
2023年3月2日

一申报国家历史文化名城 我们在行动

保护历史建筑 留住城市记忆



“新街18号南侧建筑”门前静坐的老人



张六兰讲述老屋历史故事

□记者 何晴 实习生 姚燕乐 文/图

天气渐暖,晌午一过,新街上的老住户们拎着马扎子走出昏暗的老屋,家门口随意一角都是他们晒暖的好地方。走在新街上,毗邻道路的老屋前几乎都静坐着一位头发花白的老人,和身后的老屋一样,守护着城市的根与魂。

被评为周口市历史建筑的“新街18号南侧建筑”位于新街主街道西侧,一位老人在门前自顾自地梳着头发,因为耳背,面对记者的搭讪,老人只得讪讪地笑着。据隔壁邻居介绍,老人今年97岁,目前由5名孩子轮流照顾。老人所居住的房子面阔一间,坐西向东,始建时间预估在清朝年间。“听人说老人自嫁过来就住在这儿,老伴走了,就剩下她守着老房子。”邻居说。

向北几步路的距离,是新街64号“张国华商铺”。房屋坐东朝西,始

建于清代,双层砖木结构,灰瓦硬山式双坡屋面,是我市目前遗存下来的为数不多的百年商铺,属于豫东传统式建筑,房屋面阔三间,为两户人家所有。其中一间住户名张六兰,因在家中排行第六,便称为六兰。“这间房子是我父亲买下的,如果他还活着的话今年也有109岁了。”据六兰回忆,父亲张有亮14岁时随大伯来到新街学习编竹手艺,租下这间房,建立了“张家竹匠铺”,靠着手艺养活了一家十几口人,后来有了积蓄便买下了这间房。这间房保存了六兰多年的美好回忆,她说:“以前家门口种的有一排绒花树,早晨的时候花最香,可惜现在都没有了,只剩老屋了。”另外两间房的故事则“坎坷”一些,自打六兰记事起,隔壁两间房就转手过3户人家。如今的房主张国华告诉记者:“房子老了,屋里的墙皮一碰就掉,好在老房子现在被挂牌保护,这也给我们吃了一颗‘定心丸’,期待后续开展

的保护工作。”

据了解,自我市申报国家历史文化名城以来,加强对历史建筑的普查认定、挂牌和测绘建档,将具有突出历史文化价值、较高建筑艺术特征和一定科学文化价值的建设成果纳入保护名录。目前,我市新公布历史建筑共230处,其建造年代涉及清末、民国、中华人民共和国成立后等不同时期,包括当铺、工业建筑等类型。

市住房和城乡建设局城市建筑设计科负责人表示,下一步,他们将加大对周口老建筑的普查力度,组织各县市区深入开展老建筑普查和测绘建档,真正保护好历史建筑,发掘建筑历史、文化、艺术等价值,延续城市文脉,让周口的历史遗产焕发新时代风采,同时结合历史建筑的保存状况制订保护措施,切实做好保护、利用与管理,助推申报国家历史文化名城工作。②18

逍遥港首次开展集装箱周转作业 今年我市港口吞吐量增长迅猛

□记者 王永剑 通讯员 王茗

本报讯 今年刚刚进入3月份,我市港航局就喜讯连连,前两个月累计完成港口货物吞吐量689万吨,同比增长12%;西华逍遥港首次开展了集装箱周转作业。

昨日,记者从市港航局获悉,2月份,全市完成港口吞吐量3309565吨,其中进港货物1367159吨,出港货物1942406吨,今年累计完成港口货物吞吐量689万吨,同比增长12%,占全省港口货物吞吐量84%;完成货运量273.2万吨,货物周转量136663万吨公里;集装箱吞吐量5051标箱,今年累计完成9890标箱,同比增长47.7%。逍遥港建设工程已全部完成,并首次开展了集装箱周转作业。

2月中旬,周口港区与南京港有限公司、江苏远洋运输有限公司签订合作协议。如今,市港航局正在积极运作,走访港口运营企业开展调研,及时了解企业运输需求,开通周口中心港至南京港集装箱航线,中原与长三角之间贸易物流又增添一条新通道。②15